

面对市场疲软的困难，省纺织公司工会在党政领导的支持下，积极主动地发挥工会和职代会的作用，把稳定职工队伍、动员职工克服当前暂时困难，作为自己的中心任务，对保持职工队伍的稳定和促进企业走出困境发挥了重要作用。

省纺织系统有20多万职工，130万纱锭，生产厂家26个。从去年9月以来，因原料等原因，直接影响了企业生产。有的工厂给工人只发50%的工资，以至影响了职工生活。公司工会积极主动地对半停产企业进行调查，并写出了“提请省政府帮助解决的几个问题”的报告，引起了省上有关部门的重视。公司工会还拿出3000多元，发给最困难的两家工厂，以解决困难职工的生活问题，对稳定人心起了一定的作用。

在困难的形势下，有的企业出现了一些不安定的苗头，领导与群众之间的关系有点紧张。该公司工会组织

## 省纺织工会发挥工会职能作用

### 为企业分忧解难 帮助企业走出困境

注重发挥工会和职代会的作用，协调这一矛盾。陕毛二厂是个新筹建的工厂。从去年8月开始，有546名职工仅拿50%的工资，放假回家。为此，公司工会的领导找工厂领导做工作，希望他们能相信依靠职工群众来解决企业困难。今年元月厂里召开职代会时，准备了一个让500名职工放假回家的消极方案，职工代表对此很有意见。公司工会得知此事后，又及时与该厂工会共同研究，并同工厂领导交换意见，做思想工作，帮助其化解矛盾。随后，工厂领导班子认真研究了职工代表的批评意见，向职代会公开亮丑，取消了职工放假的方案，赢得了职工谅解。广大职工积极出主意，提合理化建议735条，并能尽职尽责，分拣下脚毛料，清理出可用毛纤维123.7

吨，相当于工厂半年的生产用料。工厂还根据职工建议，对积压产品进行复工，减少了库存400万元，并开发出以下脚毛料为原料的产品，使工厂出现了生机。原先回家的职工也全部回厂上班。

陕西第三印染厂库存积压产品达千万元，职工放假人数最多时达一千人。工厂出现了威胁工厂领导的小字报，使干部和群众的矛盾显得比较尖锐。针对这一情况，省纺织公司工会在去年十一月该厂召开职代会前，与该厂厂长取得一致看法，要把工厂的困难向职工交底。厂领导主动承担责任，发动职工群众提建议。职代会上，厂领导的高姿态感动了职工，代表们积极为振兴企业提建议，订措施。职代会后，全厂出现了抓质量、抓品种、抓节约的好势头。入库的一等率也由每月的4%逐月上升，并开发出7个新品种。今年初在全国“花布之春”展览会上拿到六个奖，其中有两枚金牌。

(赵峰 柳江河)



刊头设计 柳江河  
范红江

## 韩城市总工会 把工作重点放在基层

韩城市总工会坚持把工会工作的重点放在基层，下功夫增强基层工会活力，开创工会工作新局面。为了真正做到把工会工作的重点放在基层，市总工会从机关工作改革着手，采取措施，把搞活基层工会工作纳入了与市委签定的工作目标管理之中。市总机关干部实行分片、包点定位，制定工作职责，实行考核制度。并减少市级会议，减少指令性的工作安排。工会机关干部每人下基层调查研究不少于90天，参加基层劳动不少于15天，并写一篇有价值的调查报告。

市总工会主要领导还深入基层，现场办公，解决问题。全市各级工会领导和干部对基层工会工作，定期定时进行专题调查研究，牢固地树立起为基层服务、为职工群众服务的思想。

(徐义祥)



日前，西安市总工会领导带领机关干部前往市环卫站，给正在降温用具和饮料。曹保安 摄

## 商洛地区 开展“储蓄红旗”流动赛

7月底全系统已超额完成年任务的38.11%。从今年2月份起，商洛地区农行工会工作委员会在全区农行系统开展了“储蓄红旗”流动赛，调动了广大会员的储蓄积极性，促进了农村储蓄大幅度地增长。到7月底，全区农行和信用社农村储蓄累计达到42076万元。现已超额完成年任务的38.11%。

商洛地区是个贫困山区。商洛地区各级农行和信用社为壮大信贷资金，增加农业投入，支持农民脱贫致富，发展农村经济，今年把组织农村储蓄作为首要任务。地区农行工会号召全区2000多名会员支持行长工作，围绕地、县行和信用社

的119.2%，村民储蓄完成年计划的215.75%。

(阿平 耀邦 步塘)

## 商品经济条件下必须开展学先进活动

周绍祥

开展学先进活动，是我们党的优良传统。在发展有计划商品经济的条件下，强调经营管理，重视物质鼓励，这无疑是必要的。但却不能因此而忽视了精神鼓励和学先进活动的作用。在有计划商品经济的条件下，开展学先进、学先进活动仍然是坚持对职工进行正面教育的最基本、最生动、最有效的方法。

公有制商品经济需要的意识形态，必然反作用于商品经济，成为激励人民前进的精神支柱。这说明，要调动职工积极性，单靠物质鼓励不行，还必须靠精神鼓励。而学先进活动，通过宣传先进人物的事迹、思想和风貌，是一种有效而受职工欢迎的精神鼓励。从这方面看，也必须开展学先进活动。

铁道部宝鸡工程机械厂从1987年开始，在全厂职工中开展了“学雷锋、树新风”活动。在开展过程中，既使雷锋精神逐步重新回到厂里，也使学先进活动重新在厂里出现一个又一个热潮，受到了职工的普遍肯定。据在487名职工中进行问卷调查，认为开展学先进活动有利于教育青年一代、有利于造成良好的社会风气的，占78%。这也充分说明，在商品经济条件下开展学先进活动，是非常必须的。

因此，我们要从理论与实践的结合上，认真弄清商品经济条件下必须开展学先进活动的道理，并采取有力的措施，使这项活动在职工中普遍地开展起来。

江泽民同志在庆祝建国四十周年大会上的讲话中指出：我们现在的商品经济，“是公有制基础上的有计划的商品经济”。这说明，我们的企业发展商品经济，必须是社会主义商品经济。职工与企业的关系，仍是当家作主的关系，而不是雇佣关系。而办好企业，不仅要靠经营管理，更要靠职工当家作主。而要动员职工当家作主，就必须有先进人物的带头示范，率先发挥主人翁作用。可见，必须开展学先进活动。

我们的商品经济，是在社会主义共同理想指导下的商品经济。这种共同理想，是适应

## 宝鸡金台区总工会 为企业办实事 为企业解忧愁

宝鸡市金台区总工会从稳定大局出发，在治理整顿中替企业分忧，给职工解愁，扎扎实实为基层办实事。

今年以来，这个区总工会组织干部到工交、财贸系统8户停产半停产企业摸底调查，拟定扶贫帮困措施。通过牵线搭桥，为机电修造厂等4家企业解决了资金、产品、技术等各方面的困难，使它们渡过了难关。南主菜馆由于资金等

原因，停业半年之久。区总工会从历年节约的经费中拿出1万元借给他们，使这个菜馆很快恢复了营业。

为减轻企业压力，帮助职工渡过暂时困难，区总工会成立了全区职工互助互济基金会。采用区总工会拿一点、基层工会集一点、职工个人捐一点的办法，截至6月底已筹集2.1万元，其中区总工会就拿出一万元。

(党建中)

听到了广大职工的要求和呼声，工会定期组织召开职工代表与行政领导的恳谈会。去年初，个别科室对生育期及哺乳期女职工在业务技术考核中记分不合理，办事处领导听到反映后，立即进行了纠正，维护了女职工的合法权益。

(田勇刚)

**理论探讨**

▲省直属机关工会工委举办工会主席、筹备组长学习班。来自省直属机关二十六六个厅、局级单位的二十七名工会干部参加了学习。(省委直属机关工委工委筹备组)

▲府谷县总工会在企业中开展劳动竞赛，上半年增收节支达四十二点九九三万元。(区厚 殿荣)

▲零二二基地工会开展以“向全体职工提企业现状，提合理化建议、解决一两个问题”为中心的竞赛活动，仅两个月已提出二千二百多条合理化建议，解决了生产经营中的问题一千多个。(刘殿华)

▲国营五二三厂工会积极建议厂部投资十五万多元，修建了卫星地面接收站。(李润林)

▲镇安县总工会对基层工会干部举办各类学习班，以提高他们的素质。(杨善钧)

▲延安地区工会开展双增双节活动，上半年，全区实现增产增收四百五十四点四万元，节约能源和主要材料节约九十一万六千元。(梁玉松)

## 国营咸阳绒布印染厂

咸阳绒布印染厂

该厂主要产品有什色、印花灯芯绒和印花单双面绒两大系列，质量符合国家标准，绒毛圆润，条纹清晰，色泽鲜艳，品种齐全，是各类服装、鞋帽加工、装饰用布之佳品。曾先后荣获省优和部优称号，质量已实现全优，畅销美、日、苏、香港等十多个国家和地区。

**价格优惠：实行三包，欢迎惠顾**

电话：3467 3168  
电挂：8192

厂址：咸阳市人民路东段